

# “五育”背景下的职业院校课程思政教学研究 ——以网络营销与策划课程为例

黄燕

江西旅游商贸职业学院经济管理学院,江西南昌 330000

DOI: 10.61369/SDME.2025080014

**摘要** 在乡村振兴战略与数字经济深度融合的时代背景下,职业教育肩负着培养高素质技术技能人才的重要使命。本文以《网络营销与策划》课程为载体,探索“五育”并举视域下的课程思政建设路径。通过构建“五维一体”育人目标体系,打造“四阶九环”项目内容,创新“三导六环一实施”教学模式,完善多元评价考核体系,旨在解决当前课程思政建设中存在的问题,实现专业教育与思政教育的深度耦合。

**关键词** 五育融合;课程思政;乡村振兴;产教融合;网络营销与策划

## Research on Ideological and Political Education in Vocational College Courses under the Background of “Five-Education” : Taking the Course of Online Marketing and Planning as an Example

Huang Yan

School of Economics and Management, Jiangxi Tourism and Commerce Vocational College, Nanchang, Jiangxi 330000

**Abstract :** Under the background of the in-depth integration of the rural revitalization strategy and the digital economy, vocational education shoulders the important mission of cultivating high-quality technical and skilled talents. Taking the course "Network Marketing and Planning" as the carrier, this paper explores the path of curriculum-based ideological and political construction from the perspective of the simultaneous development of "Five Educations". By constructing a "five-dimensional integrated" education goal system, creating "four stages and nine links" project content, innovating the "three guidance, six links and one implementation" teaching mode, and improving the multi-evaluation system, it aims to solve the problems existing in the current curriculum-based ideological and political construction and realize the in-depth coupling of professional education and ideological and political education.

**Keywords :** integration of five educations; curriculum-based ideological and political education; rural revitalization; integration of production and education; network marketing and planning

## 引言

职业教育承载着培养高素质技术技能人才的重要使命,习近平总书记对此高度重视,并强调要构建德智体美劳“五育”并举的全面培养教育体系。在数字经济蓬勃发展的当下,互联网行业作为新兴领域,既展现出虚拟性、跨时空性等独特优势,也伴随着诸多问题的滋生。电子商务作为互联网行业的重要组成部分,其专业人才在德、智、体、美、劳各方面的素养显得尤为关键。然而,当前“五育”育人目标在电子商务专业中的应用尚显不足,特别是对于核心课程的教学设计与实践研究尚待加强。网络营销与策划课程,作为电子商务专业的核心课程,不仅承担着培养数字营销技术应用能力的重任,更肩负着厚植“懂技术、有情怀、能扎根”的高素质电商人才素养的使命。因此,从“五育”视角出发,深入研究网络营销与策划课程的课程思政教学设计与实践显得尤为重要。

### 一、“五育”视角下《网络营销与策划》课程思政教学设计

#### (一) 课程目标设定:构建“五维一体”育人体系

基于江西旅游商贸职业学院供销办学特色及江西省产业布

局,结合“互联网+”时代网络营销与新媒体营销岗位的核心能力需求,充分考虑行业快速迭代、工具虚拟化、用户年轻化等特征,本课程以职业教育“五育”融合为导向,构建“五维一体”育人目标体系,培养适应数字经济发展、服务地方产业升级的高素质技术型网络营销人才。

基金项目:

2023省教改课题:基于中高职衔接的电子商务核心课程改革与实践研究——以网络营销与策划课程为例(编号:JXJG-23-55-8);

2023年校级教学改革研究专项课题:“五育”视角下的职业院校《网络营销与策划》课程思政教学设计与实践研究(编号:LSJG-23-06)。

1. 以“知识扎实”夯实智育根基。系统掌握网络营销基础理论、主流平台运营规则（微信、抖音、拼多多等）及行业前沿动态（AI内容生成技术等），结合江西省电商发展现状及政策文件，强化学生对区域经济与行业趋势的认知。引入赣南脐橙“品牌升级”、浮梁茶“文化IP打造”等本土典型案例，解析大数据选品、社交裂变传播等知识应用场景，培养学生“用理论解难题”的思维能力。

2. 以“技术过硬”强化职育核心。通过“学一练一创”三阶训练，掌握SEO优化（如百度站长工具）、内容创作（Canva、剪映）、数据分析（蝉妈妈）等工具链，重点突破直播话术设计、社群裂变活动策划等特色技能。依托江西供销电商“产地直供”模式，开展“从田间到云端”全链条实践，要求学生完成供应链对接、多平台协同推广等任务，培养资源统筹与跨界协作能力。

3. 以“心中有爱”筑牢德育底色。通过“供销精神”专题模块、分享助农直播背后的故事等活动，引导学生树立“营销为农、流量助农”的职业价值观，强化爱岗敬业与社会责任感。

4. 以“审美独到”提升美育境界。将江西红色文化（井冈山精神）、非遗元素（景德镇青花瓷纹样）融入网络营销工具应用实践，要求学生为“庐山云雾茶”等江西茶设计直播物料、创作融入本地文化的短视频，在文化传承中激发创新思维。

5. 以“实干兴农”深化劳育内涵。推行“标准化+个性化”双轨考核，例如在特色产品第三方平台搭建任务中要求对照《电子商务法》标注产品资质，在“直播脚本撰写”实训任务中严格遵循《网络直播营销行为规范》，培养学生严谨细致的职业习惯。联合企业开展“春茶助销”“橙意满满”等实战项目，以实际销售额、客户好评率、助农增收数据为量化指标，让学生体验“劳动创造价值”的成就感。

## （二）课程内容重构：打造“四阶九环”项目体系

课程依据网络营销系统化工作流程，以江西特色产品营销为实践载体，精心构建了“确定项目—制定方案—执行方案—成果展示”四大工作模块，并进一步细化为九大典型项目。项目内容涵盖网络环境调研、营销平台搭建、搜索引擎营销、短视频营销、直播营销、社交媒体营销、整体策划等多个方面，旨在通过全程参与项目实施，全面提升学生的网络营销综合能力。课程内容重构注重“三个结合”：理论与实践紧密结合，本土案例与前沿技术相融合，规范操作与创新思维并重。在理论教学中，及时引入最新网络营销理论和技术成果，确保学生紧跟行业发展步伐；在实践教学中，紧密结合江西本土特色产品营销实际需求，让学生在实战中锤炼实践能力。

## 二、“五育”视角下《网络营销与策划》课程思政教学实践

### （一）教学实施流程：“三导六环一实施”全周期育人

课程采用“三导六环一实施”教学流程，将思政元素融入每个环节，实现全周期育人。课前导学：发布微课视频，分析相关案例，进行知识检测。微课视频内容紧密结合课程知识点和思政

元素，让学生在预习阶段就能对课程内容有初步的了解和思考。案例分析则注重引导学生从多个角度审视问题，培养其批判性思维和解决问题的能力。知识检测则通过在线测试等方式进行，及时了解学生的预习情况，为后续教学提供有针对性的指导。课中六环：课中按照“导、析、学、做、评、定”六步开展知识传授和能力培养，以直播实战任务为例，通过“直播法则引规范、交流汇报谈心得、赛教融合学技巧、掌握技巧秀直播、对比分析评得失、优化改进长才干”六个环节帮助学生掌握直播规范，培养诚信守法的意识；引导学生直播中关注顾客粉丝需求，培养顾客至上的营销服务意识。课后实施：课后通过真项目（如农产品调研、农产品平台搭建与优化、农产品推广图文制作、带货短视频制作推广、带货直播开展、农产品微信营销实践等）进行拓展，实现江西特色产品营销推广的实训目标。

### （二）考核评价体系：多元评价体系全过程育人

考核指标体系涵盖知识素养、职业能力、思政表现、团队协作、创新意识、美育成果、劳育成效和学习态度八个维度，旨在全面评价学生的综合素质。为实现这一目标，采用了案例分析、技能认证、赛事获奖等多种评价方式，确保评价的多元性和准确性。考核方式则设定为“课堂（30%）+过程（40%）+期末（30%）”的模式。其中，课堂考核主要关注学生的知识掌握程度和学习态度，通过课堂表现、作业完成情况等进行评价；过程考核则重点考察学生的专业能力和小组协作能力，通过项目任务、实践操作等环节进行动态评估；期末考核则通过整体项目的完成程度及学生的自我总结评价、知识掌握情况，来综合评判课程思政目标的达成情况。在考核过程中，对学生的学习过程进行持续监控和评估，及时发现并解决学习中的问题；同时，通过动态追踪学生的学习数据，了解其学习进展和成长轨迹；最终，强调成果导向，以学生的学习成果为评价的核心，鼓励学生不断追求更高的学习目标和更好的学习成果。

## 三、教学效果评估与反思

### （一）现存问题

尽管课程在“五育”视角下进行了精心的设计和实施，但在实际教学过程中仍存在一些问题和不足。

思政融入不均衡：网络营销与策划课程内容广泛，涵盖了多个专业领域，这对教师的教学提出了全面要求。然而，在实际授课过程中，部分教师过于侧重专业知识的传授和技能的培养，而忽视了思政元素的有机融入，导致课程思政的融入不均衡。这种偏向不仅影响了学生思想道德素养的全面提升，也使得课程在培养学生成才综合素方面存在不足。特别地，在尝试结合区域经济发展设置课程思政元素时，如通过江西特色农产品营销推广案例来增强学生的实践能力和地域认同感，却遇到了新的挑战。部分学生由于不熟悉农产品市场，或认为农产品营销难度较大，对此类实践内容产生抵触情绪，不愿意积极参与或表现出较低的积极性。这不仅影响了课程思政元素的有效渗透，也限制了学生在实践中锻炼和提升自身能力的机会。因此，如何更好地将思政元素

融入网络营销与策划课程，并结合区域特色设计符合学生实际的教学案例，成为亟待解决的问题。

**技术赋能待深化：**随着信息技术的飞速进步，虚拟仿真实训平台在网络营销与策划课程中的应用潜力日益凸显。然而，当前部分高校在这一方面的建设仍显不足，虚拟仿真系统尚未完全建成或达到理想状态。这一现状在一定程度上制约了课程的教学效果和学生的学习体验。具体而言，虚拟仿真系统的缺失导致教师在日常授课时面临诸多局限。他们不得不选择真实的实训平台，如抖音、拼多多、微信等，作为教学和实践的工具。然而，这些真实平台在实际教学中存在诸多不便。一方面，它们无法在短期内呈现出明显的教学效果，使得实训过程显得漫长且反馈不及时；另一方面，由于平台本身的商业属性和不断更新迭代的特点，最新的营销技术往往无法直接融入教学之中，导致教学内容与实际应用存在脱节。

**考核弹性不足：**在当前的网络营销与策划课程考核体系中，部分指标设置过于固定和僵化，难以全面、准确地反映学生的真实能力和水平。这一现状不仅限制了学生多元才能的展现，还在考核过程中引发了学生对公平性的质疑。尤为突出的是，当前的考核体系过于注重过程考核，要求学生长时间运营具体账号并持续输出内容。这一要求给学生带来了不小的日常压力，而且账号运营的成功与否往往存在较大运气成分。例如，在运营短视频账号时，颜值类账号更容易获得关注和出圈，这与教学中强调的文化输出、创意内容输出的要求存在偏差。一些学生虽然数据表现理想，但并未真正激发出对内容创造的积极性和创造性；相反，另一些学生虽然输出了富有创意的内容，但由于市场反馈较差，数据不理想，导致他们受到挫折，学习积极性受挫。这种考核体系无法均衡学生努力与成果之间的关系，既无法全面评价学生的真实能力，也无法有效激励学生的创新精神和实践能力。

## （二）改进建议

针对上述问题，提出以下改进建议：

**构建动态更新机制：**建立“乡村振兴政策库”与“行业热点事件库”，由课程团队负责收集、整理和更新与乡村振兴和网络营销相关的政策法规、行业动态、热点事件等信息，定期发布给任课教师和学生。例如，针对农产品电商直播这一热点领域，及

时收集相关的政策扶持措施、行业成功案例、直播平台规则等内容，将其融入课程教学中，让学生了解行业前沿动态，掌握最新的营销技巧和方法。每学期邀请企业的营销专家、行业精英等来校开展调研活动，了解企业对网络营销人才的需求标准和能力要求。

**共建虚实融通平台：**学校和企业应加大对虚拟仿真实训平台的投入，合作开发具有针对性和实用性的虚拟仿真项目。例如，开发农产品助农直播的虚拟场景<sup>[1]</sup>，模拟不同的直播环境、观众群体、网络状况等情况，让学生在虚拟环境中进行直播练习，提高应对各种突发情况的能力和直播技巧。融合真实与虚拟实训，在日常教学中，结合真实实训平台和虚拟仿真实训平台的优势，设计多样化的实训任务。利用虚拟仿真实训平台进行初步的技能训练和模拟实战，然后在真实平台上进行实践验证和深化学习。

**优化考核体系：**设置“基础目标+挑战目标”双轨制考核体系，引入“公益价值系数”等多元化评价指标。设计更加灵活多样的考核指标，既考虑过程考核，也注重结果评价，确保考核体系的全面性和准确性，同时引入同行评价、自我评价等多元评价方式，增加考核的客观性和公正性。调整过程考核要求，对于账号运营等过程考核任务，设定合理的目标和期望，避免给学生过大的压力，并提供必要的指导和支持，帮助学生克服运营过程中的困难和挑战。引入“公益价值系数”，鼓励创新与实践<sup>[2]</sup>。在考核中加大对创意内容输出的奖励力度，激励学生积极参与内容创造和创新实践，对于市场反馈较差但具有创新价值的内容，应给予适当的认可和鼓励，保护学生的积极性和创造性。

## 四、结论与展望

“五育”视角下《网络营销与策划》课程思政教学设计与实践研究旨在通过构建“五维一体”育人目标体系，打造“四阶九环”项目内容实现全周期育人目标。通过实施“三导六环一实施”教学流程和多元动态评估考核体系等措施提升课程的教学效果和学生的学习体验。然而，在实际教学过程中仍存在一些问题和不足需要不断改进和完善。

## 参考文献

- [1] 鲍月. 高职网络营销课程思政改革路径研究 [J]. 辽宁师专学报(社会科学版), 2024, (02): 64-66.  
[2] 田玲. 基于OBE理念的专业核心课程体系构建——以《网络营销》课程为例 [J]. 科技风, 2021, (04): 33-34.